

УДК94(47).084.8

ИСТОРИЯ УЛЬЯНОВСКОГО ПАТРОННОГО ЗАВОДА

Аширов Т.И., студент 1 курса инженерно-экономического факультета
Научный руководитель – Осипов С.В., доцент, кандидат исторических наук
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический университет»

Ключевые слова: *история СССР, Великая Отечественная война, рационализатор, завод, патроны.*

Данная работа посвящена тяжелой судьбе Ульяновского патронного завода на время Великой Отечественной войны и проблемам, с которыми сталкивалось руководство.

Сегодня не каждому интересна история как наука, а что уж говорить о истории какого-то конкретного производства. Однако историю нельзя недооценивать, ведь в ней есть много чего, что можно использовать в будущем.

История ульяновского патронного завода насчитывает не один десяток лет. Этот завод пережил революции, не одну войну, не одного секретаря ЦК КПСС. Этот список можно перечислять до бесконечности, но справедливости ради отметим, что в 2020 году ульяновскому заводу исполнится 104 года. На данный момент этот завод является чуть ли не ведущим предприятием в своей отрасли, выпускает разнообразный ассортимент патронов, каких, да и в целом чувствует себя неплохо.

В годы Великой Отечественной Войны завод занимался не только патронами. Решением обкома ВКП (б) и областного военного комиссариата, на территории завода была размещена воинская часть - полк по подготовке новобранцев. Война требовала колоссальных затрат, что дало толчок для скорейшего расширения производства и строительства новых корпусов завода, складских помещений, трубопровода, электрических сетей. На эти цели было выделено 68 гектаров площади.

К началу 1942 года была осуществлена поставка более 900 станков для нужд завода, что обеспечило повышение производительности труда в несколько раз. Работники прикладывали нечеловеческие усилия. План постоянно перевыполняли на 130-170%. К примеру, среди работников завода был 67-летний ветеран А.И. Лосев, который перевыполнил план на 200-300%. Вообще, перевыполнение плана это было обыч-

ным явлением, ведь в 1942 году работало 256 бригад рабочих, когда на момент начала войны была всего одна. 1942 год оказался самым продуктивным на протяжении за всю войну. Если брать в сравнение 1941 год, то в 1942 году эффективность была повышена на 30%, а по некоторым изделиям и более того - в 10-15 раз.

В 1943 году началась тотальная экономия металла, электроэнергии и других ресурсов. А удивительно здесь то, как происходил процесс рационализации. Местные рационализаторы в лице главного конструктора Л.Ш. Кошкина разработали новые станки, повысившие производительность труда в несколько раз; инженеры И.М. Кузьмичев и А.И. Звягин разработали технологию, которая сберегала латунь. Так же завод не ограничивался производством патронов. Он так же оказывал и гуманитарную помощь солдатам Красной армии, собирая одежду и продовольственные посылки, ремонтируя медицинское оборудование, предназначенных для лечения раненных солдат.

Казалось бы, завод и завод, ничего интересного. Но если углубиться в его историю можно чего много нового узнать. Возьмите любое предприятие, работавшее с периода Великой Отечественной Войны по наше время, и вы сильно удивитесь, через какие испытания оно прошло до наших дней.

Библиографический список:

1. Солдаты трудового фронта. Т. 1. – Ульяновск : Областная типография Печатный двор, 2007. – С. 16-25.
2. Осипов, С. В. 70 лет спустя: Россия, Запад и Победа / С. В. Осипов // Проблемы социально-экономического, политического и культурного развития России : Межвузовский сборник научных трудов. - Ульяновск, 2015. - С. 99-106.

ULYANOVSK CARTRIDGE PLANT DURING GREAT PATRIOTIC WAR (1941-1945)

Ashirov T.I.

Key words: *soviet history, the Great Patriotic War, rationalizer, plant, cartridge.*

This work is dedicated to the difficult fate of the Ulyanovsk cartridge plant during the Great Patriotic War and what problems the management faced and how they were solved.